
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 632
van ANN DE MARTELAER
datum: 25 april 2023

aan HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

Herbestemming assistentiewoningen naar reguliere appartementen  -  Procedure en btw

De Vlaamse overheid erkent de assistentiewoningen. Die moeten daarvoor aan een 
aantal erkenningsvoorwaarden voldoen.

Voor groepen van assistentiewoningen is er geen programmatie bepaald. Een groep die 
een erkenning aanvraagt, wordt van rechtswege geacht te passen in de programmatie. 
Assistentiewoningen worden niet gesubsidieerd vanuit de Vlaamse overheid.

Op basis van de door de initiatiefnemer aan te vragen voorafgaande 
omgevingsvergunning voor (een groep van) assistentiewoningen kunnen aannemers, in 
afwachting van de erkenning als (groep van) assistentiewoningen, alvast het verlaagde 
tarief van 12 procent btw toepassen (i.p.v. 21% btw) bij de realisatie van die 
assistentiewoningen. Dus ook wanneer die erkenning niet kan worden uitgereikt vóór de 
aanvang van de exploitatie van de voorziening.

Ook bij de verkoop van de woningen aan particulieren (om er zelf te gaan wonen of om 
te verhuren) wordt het verlaagde btw-tarief van 12% toegepast. Eigenaars hebben 
daarnaast ook recht op vrijstelling van de onroerende voorheffing.

Het komt echter voor dat, bijvoorbeeld door leegstand, eigenaars beslissen om de 
assistentiewoningen om te zetten naar reguliere appartementen. Op dat moment moeten 
zij evenwel btw bijbetalen (het verschil tussen 21% btw en het verlaagde tarief van 12% 
btw). Er kan ook een gedeeltelijke herbestemming aangevraagd worden, waarbij dan ook 
voor dat deel btw moet worden bijbetaald.

1. Hoeveel (groepen van) assistentiewoningen deden een omzetting naar reguliere 
appartementen (graag cijfers per jaar voor 2019, 2020, 2021, 2022 en het eerste 
kwartaal van 2023)?

2. Hoeveel groepen van assistentiewoningen vroegen een gedeeltelijke herbestemming 
aan (ook hier graag de cijfers per jaar voor 2019, 2020, 2021, 2022 en het eerste 
kwartaal van 2023)?

3. Wat is daarbij de procedure? Moet dat gemeld worden aan het Agentschap Zorg en 
Gezondheid?

4. Hoe verloopt de terugvordering van de btw? Wat is de procedure? Hoe verloopt 
daarbij de opvolging en de handhaving? Hoe verloopt de samenwerking tussen het 
Agentschap Zorg en Gezondheid en de btw-administratie?



5. Bij hoeveel van de (groepen van) assistentiewoningen die een omzetting deden, 
werd de verschuldigde btw teruggevorderd? 



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 632 van 25 april 2023
van ANN DE MARTELAER

1. Er zijn geen cijfergegevens beschikbaar over het aantal groepen van 
assistentiewoningen waarvan de uitbating en de erkenning werd stopgezet, en die 
omgezet werden naar reguliere appartementen. De uitbatende beheersinstantie moet 
de volledige of gedeeltelijke stopzetting van de uitbating van de groep van 
assistentiewoningen wel melden aan het agentschap, maar is niet verplicht om te 
melden wat de herbestemming van het gebouw zal zijn. Waar deze informatie wel in 
een individuele melding opgenomen is, wordt dit niet systematisch geregistreerd met 
het oog op een eventuele rapportering. Daarenboven is de reden waarom beslist wordt 
tot volledige of gedeeltelijke vrijwillige stopzetting van een uitbating (en dus 
erkenning) als groep van assistentiewoningen niet beperkt tot louter een omzetting 
naar reguliere appartementen (bv. omvorming tot woongelegenheden 
woonzorgcentrum na verbouwing).

2. Om voorgaande reden zijn er dan ook geen cijfergegevens beschikbaar over 
gedeeltelijke herbestemmingen van assistentiewoningen.

3. In het procedurebesluit (besluit van de Vlaamse Regering van 5 juni 2009 betreffende 
de procedures voor woonzorgvoorzieningen en verenigingen van gebruikers en 
mantelzorgers) is bepaald dat, als de beheersinstantie beslist tot de vrijwillige 
stopzetting van de uitbating van een groep van assistentiewoningen, het agentschap 
Zorg en Gezondheid drie maanden op voorhand moet worden ingelicht, met opgave 
van de datum waarop die beslissing uitwerking heeft. Bij een gedeeltelijke stopzetting 
van de uitbating als groep van assistentiewoningen wordt dezelfde procedure 
gehanteerd. Er wordt in dergelijk geval steeds een individuele beslissing tot (volledige 
of gedeeltelijke) stopzetting van de erkenning bezorgd aan de beheersinstantie van de 
voorziening in kwestie. Zoals in het antwoord op vraag 1 reeds vermeld is de 
beheersinstantie niet verplicht om te melden wat de herbestemming van het gebouw 
zal zijn.

4. Het terugvorderen van de BTW behoort niet tot mijn bevoegdheden. Voor een 
antwoord op deze vraag moet ik u doorverwijzen naar de hiervoor bevoegde federale 
minister.
Op de website van Zorg en Gezondheid zijn actuele overzichten ter beschikking van 
alle erkende woonzorgvoorzieningen, met hun adres- en contactgegevens en met de 
erkende capaciteit. Op basis hiervan kunnen de lokale BTW-kantoren nagaan of een 
groep van assistentiewoningen al dan niet erkend is, indien zij deze informatie niet 
kunnen bekomen bij de betrokken beheersinstantie. Mijn administratie wordt zeer 
uitzonderlijk gecontacteerd door een lokaal BTW-kantoor met vragen hierover.
Alle individuele beslissingen tot vrijwillige stopzetting van de erkenning van een groep 
van assistentiewoningen worden ook steeds overgemaakt aan de Vlaamse 
Belastingdienst. 


